



关注人大常委会

焦点

全国人大常委会通过关于香港特别行政区基本法第一百零四条的解释

1 未合法有效宣誓不得任相应公职

十二届全国人大常委会第二十四次会议7日上午经表决, 全票通过了《全国人大常委会关于香港特别行政区基本法第一百零四条的解释》。

经征询全国人民代表大会常务委员香港特别行政区基本法委员会的意见, 全国人民代表大会常务委员决定, 根据《中华人民共和国宪法》第六十七条第四项和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第一百五十八条第一款的规定, 对《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第一百零四条“香港特别行政区行政长官、主要官员、行政会议成员、立法会议员、各级法院法官和其他司法人员在就职时必须依法宣誓拥护中华人民共和国香港特别行政区基本法, 效忠中华人民共和国香港特别行政区”的规定, 作如下解释:

一、《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第一百零四条规定的“拥护中华人民共和国香港特别行政区基本法, 效忠中华人民共和国香港特别行政区”, 既是该条规定的宣誓必须包含的法定内容, 也是参选或者出任该条所列公职的法定要求和条件。

二、《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第一百零四条规定相关公职人员“就职时必须依法宣誓”, 具有以下含义:

(一)宣誓是该条所列公职人员就职的法定条件和必经程序。

未进行合法有效宣誓或者拒绝宣誓, 不得就任相应公职, 不得行使相应职权和享受相应待遇。

(二)宣誓必须符合法定的形式和内容要求。宣誓人必须真诚、庄重地进行宣誓, 必须准确、完整、庄重地宣读包括“拥护中华人民共和国香港特别行政区基本法, 效忠中华人民共和国香港特别行政区”内容的法定誓言。

(三)宣誓人拒绝宣誓, 即丧失就任该条所列相应公职的资格。宣誓人故意宣读与法定誓言不一致的誓言或者以任何不真诚、不庄重的方式宣誓, 也属于拒绝宣誓, 所作宣誓无效, 宣誓人即丧失就任该条所列相应公职的资格。

(四)宣誓必须在法律规定的监督人面前进行。监督人负有确保宣誓合法进行的责任, 对符合本解释和香港特别行政区法律规定的宣誓, 应确定为有效宣誓; 对不符合本解释和香港特别行政区法律规定的宣誓, 应确定为无效宣誓, 并不得重新安排宣誓。

三、《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第一百零四条所规定的宣誓, 是该条所列公职人员对中华人民共和国及其香港特别行政区作出的法律承诺, 具有法律约束力。宣誓人必须真诚信奉并严格遵守法定誓言。宣誓人作虚假宣誓或者在宣誓之后从事违反誓言行为的, 依法承担法律责任。 据新华社

●●● 相关新闻

特区政府已要求高等法院 裁决取消两候任议员资格

香港特区行政长官梁振英7日表示, 本届立法会两位候任议员在就职宣誓过程中故意违反宣誓程序和誓词规定, 甚至做出侮辱国家和民族的言行, 宣扬“港独”主张, 因而在香港以至全国引起了极大愤慨。

梁振英说, 特区政府已启动司法程序, 要求高等法院裁决两位候任议员未能符合法定要求并应被取消议员资格。 据新华社

焦点

2 如何避免“徐玉玉悲剧”发生? 解析网络安全法四大热点问题

全国人大常委会7日表决通过网络安全法。三审稿特别增加了惩治网络诈骗的有关规定。今年以来, 徐玉玉案等一系列通讯网络诈骗案引发社会广泛关注。网络安全法如何从立法层面上回应公众关切, 遏制网络诈骗的蔓延? 记者采访了权威专家。



漫画:“护网利器”新华社发 商海春 作

如何规范个人信息收集行为?

【法律规定】网络安全法第四十条规定, 网络运营者应当对其收集的用户信息严格保密, 并建立健全用户信息保护制度。

第四十一条规定, 网络运营者收集、使用个人信息, 应当遵循合法、正当、必要的原则, 公开收集、使用规则, 明示收集、使用信息的目的、方式和范围, 并经被收集者同意。

【专家解读】中国社科院法学所研究员周汉华说, “一定程度上确定了‘被遗忘权’, 也就是说网络运营者收集了我的信息, 我有权要求他删除或者是更正, 这是很大的一个进步。”

中国信息安全研究院副院长左晓栋说, 法律中的一个亮点是强调了收集个人信息的边界, “不得收集与其提供的服务无关的个人信息”, 比如地图导航软件需要用户的物理位置, 这是功能性要

求, 可以满足; 但如果要用户提供姓名和身份证号, 就不必要了。

如何斩断信息买卖利益链?

【法律规定】第四十二条规定, 网络运营者不得泄露、篡改、毁损其收集的个人信息; 未经被收集者同意, 不得向他人提供个人信息。第四十四条规定, 任何个人、组织不得窃取或者以其他非法方式获取个人信息, 不得非法出售或者非法向他人提供个人信息。

【专家解读】“有利可图, 有买就有卖, 要堵住这个漏洞, 只能依靠法律。”左晓栋说。

周汉华表示, 针对徐玉玉案这类典型的通讯网络诈骗案件, 草案在三审稿时加入了不得设立用于实施诈骗等违法犯罪活动的网站、通讯群组, 不得利用网络发布涉及实施诈骗等内容。

个人信息泄露如何补救?

【法律规定】第四十二条规

定, 网络运营者应当采取技术措施和其他必要措施, 确保其收集的个人信息安全, 防止信息泄露、毁损、丢失。在发生或者可能发生信息泄露、毁损、丢失的情况时, 应当立即采取补救措施, 按照规定及时告知用户并向有关主管部门报告。

【专家解读】周汉华等专家表示, 网络安全法中首次明确个人信息数据泄露通知制度, 使当前个人信息泄露无法彻底杜绝的情况下, 能够通过告知可能受到影响的用户, 增强用户对相关诈骗行为的警惕性。

如何对网络诈骗溯源追责?

【法律规定】第六十四条规定, 网络运营者、网络产品或者服务的提供者侵害个人信息依法得到保护的权利的, 情节严重的, 可以责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照。

窃取或者以其他非法方式获取、非法出售或者非法向他人提供个人信息, 尚不构成犯罪的, 由公安机关没收违法所得, 并处违法所得一倍以上十倍以下罚款; 没有违法所得的, 处一百万元以下罚款。

【专家解读】中国人民大学法学院教授刘俊海表示, 网络安全法对哪些网络行为应当受到处罚进行了规范, 尤其是强调了网络运营者等维护个人信息安全的“主体责任”, 除了罚款, 关闭网站、吊销执照的威慑力更大。

据新华社

焦点

3 营利性民办校 禁入义务教育

关于修改民办教育促进法的决定7日经十二届全国人大常委会第二十四次会议审议通过。修改后的民办教育促进法允许兴办营利性民办学校, 但在义务教育阶段禁止“营利民办”。

民办学校能营利吗?

按照2003年施行的民办教育促进法, 民办教育事业属于公益性事业, 民办学校的举办者不能以营利为目的。虽然可以获得“合理回报”, 但这一所得仍属奖励性质, 而非资本利润。修改后的民办教育促进法规定: 民办学校的举办者可以自主选择设立非营利性或者营利性民办学校。

教育部副部长朱之文介绍, 对民办学校按照非营利性和营利性进行分类管理, 从法律上破解了困扰民办教育发展的学校法人属性不清、财产归属不明、支持措施难以落实等等这些瓶颈问题。

营利性民办校有啥限制?

我国已审批设立的民办义务教育学校没有营利性的, 即使是收取较高学费的民办中小学也不是营利性的。修改后的法律明确: 不得设立实施义务

教育的营利性民办学校。

朱之文认为, 义务教育的属性决定了其不适合由营利性的民办学校来实施, 否则就有可能影响义务教育政府责任的落实, 影响义务教育的均衡发展, 甚至会加重人民群众负担。

已开办的民办校咋办?

对于已经开办的民办学校, 修改后的法律规定了过渡期: 本决定公布前设立的民办学校, 选择登记为非营利性民办学校的, 根据依照本决定修改后的学校章程继续办学……

选择登记为营利性民办学校的, 应当进行财务清算, 依法明确财产权属, 并缴纳相关税费, 重新登记, 继续办学。

修改后的法律明确民办学校应当依法保障教职工的工资、福利待遇和其他合法权益, 并为教职工缴纳社会保险费的基础上, 还增添一条: 国家鼓励民办学校按照国家规定为教职工办理补充养老保险。

●●● 记者调查

南京民办中小学多为非营利性学校

一位教育界权威人士告诉现代快报记者, 南京市有30所左右的民办中小学, 其中有纯小学, 也有小学初中一起的9年制学校, 还有小学、初中、高中的12年制学校。在申请办学时, 这些学校多登记为非营利性学校。而从目前办学的情况来看, 尽管南京的民办中小学大多招生火爆, 但由于办学投入巨大, 学校收取的费用用于维持日常开支和教育软硬件更新仍有压力。业内没有哪所学校真正处

于可以营利的状态。

著名的南外仙林分校, 办学时间长, 入学竞争相当激烈, 这所学校能营利吗? 据知情人士介绍, 南外仙林分校有贷款, 学校搞基建、办分校, 可以说很差钱。一位在民办学校任教的老师说, 民办学校的日常开销、人员工资、教育投入样样都要花钱, 即使名校也谈不上营利。

新华社
现代快报/ZAKER南京记者
黄艳 金陵